
 هادة تلىث تربت وهياه ػولي 

 الوحاضرة الاولى 

 Pollutionالتلىث  

ػجبسٖ ػٓ دخٛي ػٕظش عذ٠ذ اٌٝ اٌج١ئخ ٠ؤصش ػٍٝ ؽ١بح الأغبْ ٚاٌؾ١ٛاْ ٚإٌجبد ِضً أزشبس 

اٌغبصاد اٌغبِٗ إٌبرغخ ػٓ اؽزشاق ٚلٛد اٌغ١بساد اٚ ِب ٠ٕزظ ِٓ فٛ٘بد اٌّظبٔغ ِٚب ٠شِٝ ِٓ 

 . اٌج١ئخ عٛاء وبٔذ رشثخ اٚ ِبءفؼلاد ٚٔفب٠بد فٟ 

 هصادر التلىث 

 

ِٚ٘ٛب رطشؽٗ اٌّظبٔغ ِٓ فؼلاد عبٌخ ٚطٍجخ رظً اٌٝ اٌج١ئخ الوصادر الصناػيت :  -1

ِغججخ رٍٛصٙب ِضً ١ِبٖ اٌّظبٔغ ٚاٌغبصاد اٌغبِٗ إٌبرغخ ػٓ الاؽزشاق اٌزٟ رٍٛس اٌٙٛاء 

 . NO2,SO,COٚرغجت ؽبٌخ الاخزٕبق ٚاٌغ١ّخ ِضً 

ٚرشًّ ِب ٠غزخذَ ِٓ ِج١ذاد و١ّ١بئ١خ ثذْٚ إسشبداد خبطخ ػٓ  الزراػيت:الوصادر  -2

داخً اٌزشثخ ١ٌظً ثبٌزبٌٟ اٌٝ  أر ٠غجت رٌه ص٠بدح ٌؼٕظش ِؼ١ٓ و١ّخ اٌغّبد اٌّؼبف 

إٌجبد ِٚٓ صُ اٌٝ الأغبْ ٚاٌؾ١ٛاْ اٌزٞ ٠زغزٜ ػ١ٍخ وّب رؼزجش اٌّج١ذاد اٌؾشش٠خ 

 اً ٌٍزشثخ ٚإٌجبد ٚعبَ ٌلإٔغبْ .ِٚج١ذاد ا٢فبد اٌضساػ١خ ٍِٛصبً خطش

رؼزجش ِطشٚؽبد اٌّذْ ِٓ ِخٍفبد عبئٍخ ٚطٍجخ ِٛاد خطشح عذاً  الوصادر البشريت : -3

ٌٍج١ئخ اٌّبئ١خ ٚاٌزشثخ فٟ ؽبٌخ ٚطٛي ٘زا اٌٍّٛس ٌٍج١ئخ اٌّبئ١خ وؼ١ٍّخ سِٟ ١ِبٖ اٌظشف 

اٌّبئ١خ وّب اْ اعزؼّبي ١ِبٖ  ٌلأؽ١بءاٌظؾٟ اٌٝ اٌّغشٜ اٌّبئٟ ٠غجت رٍٛس ػبس 

اٌظشف اٌظؾٟ ٌٍشٞ ثذْٚ ِؼبٌغخ ٠غجت فٟ ٔمً اٌؼذ٠ذ ِٓ الاِشاع اٌف١شٚع١خ 

 ٌلإٔغبْ ثبلإػبفخ اٌٝ ؽبٌخ اٌغ١ّخ ثبٌؼٕبطش اٌضم١ٍخ.

بد خطشح عذاً ٌٍىبئٕبد رؼزجش ػ١ٍّخ اٌزٍٛس ثب١ٌٙذسٚوشثٛٔ الوصادر الهيدروكربىنيت : -4

ػٍٝ ٔمً و١ّبد ٘بئٍخ ِٓ إٌفؾ اٌخبَ ٚاصٕبء اٌشبؽٕبد ً ٔبللاد إٌفؾ ٚاٌؾ١خ أر رؼّ

ؽٛادس اٌغ١ش اٚ غشق إٌبللاد رزٍٛس ث١ئخ اٌزشثخ ٚا١ٌّبٖ ثبٌّٛاد ا١ٌٙذسٚوشث١ٔٛخ ِّب 

٠غجت رٍٛصبً ٌٍزشثخ ٚاٌّغطؾبد اٌّبئ١خ ١ٌغؼٍٙب رشثخ غ١ش طبٌؾخ ٌلإٔزبط إٌجبرٟ ٠ٚغجت 

 ِٛد الاؽ١بء اٌّبئ١خ ٚالاعّبن .

 

 



  Soil Pollutionبت تلىث التر

 أهن هلىثاث التربت 

 اعزؼّبي ١ِبٖ اٌّغبسٞ فٟ اٌشٞ  -1

 ؽشػ اٌفؼلاد اٌظٍجخ ػٍٝ اٌزشثخ -2

 سِٟ إٌفب٠بد ٚؽشلٙب فٟ اٌزشثخ  -3

 الاعزؼّبي اٌؼشٛائٟ ٌلأعّذح اٌى١ّ١بئ١خ ٚاٌّج١ذاد  -4

 ١ِبٖ اٌّظبٔغ اٌزٟ رظشف اٌٝ اٌّغطؼ اٌّبئٟ ػٓ ؽش٠ك لٕٛاد ِفزٛؽخ . -5

 الاختباراث التي يتن أجرائها لتحديد تلىث التربت 

ًِ  100ٍُِ   ٚػؼٙب فٟ ث١ىش ٚاػف ٌٙب  2غُ رشثخ ِٕخٌٛٗ ِٓ ِٕخً  100أٚصْ  -1

 pHدل١مخ صُ ل١ظ دسعخ رفبػً اٌزشثخ ثبعزؼّبي عٙبص اٌـ  15ِبء ِمطش سط اٌّؼٍك ٌّذح 

 -Metter .عغً اٌمشاءح فٟ دفزش اٌّلاؽظبد 

ٚسق اٌزشش١ؼ اٌخبص صُ لُ ثم١بط ل١ّخ اٌزٛط١ً اٌىٙشثبئٟ  سشؼ اٌّؼٍك ثبعزؼّبي -2

 عغً اٌمشاءح فٟ دفزش اٌّلاؽظبد. Ec –Metterٌٍشاشؼ ثبعزؼّبي عٙبص

لبسْ ث١ٓ اٌزشة ػٍٝ اعبط ل١ُ اٌزٛط١ً اٌىٙشثبئٟ ٚدسعخ رفبػً اٌزشثخ ٚرٌه اػزّبداً  -3

 ػٍٝ رظ١ٕف اٌٍّٛؽخ الاِش٠ىٟ .

اٌزٛط١ً اٌىٙشثبئٟ  طٕف اٌزشثخ

ds/m 

إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ  دسعخ اٌزفبػً

ٌٍظٛد٠َٛ اٌّزجبدي 

ESP 

 %15الً ِٓ  8.5الً ِٓ  4الً ِٓ  رشة غ١ش ٍِؾ١خ

 %15الً ِٓ  8.5الً ِٓ  4اوضش ِٓ  رشة ٍِؾ١خ

 %15ِٓ  اوضش 8.5ِٓ  اوضش 4اوضش ِٓ  رشة ٍِؾ١خ طٛد٠خ

 %15ِٓ  اوضش 8.5ِٓ  اوضش 4الً ِٓ  رشة طٛد٠خ

 

 

 



 الوحاضرة الثانيت 

قياس تركيز الايىناث الوىجبت والسالبت هثل قياس الكالسيىم والوغنيسيىم والكلىرايد 

 والكاربىناث والبيكاربىناث والبىتاسيىم والصىديىم .

 قياس تركيز الكالسيىم أولاً :  

 ًِ ِبء ِمطش. 5( ٚاػف ا١ٌخ1:1ًِ ِٓ ساشؼ اٌزشثخ ) 1أعؾت  -1

 .10دسعخ اٌزفبػً اٌٝ اوضش ِٓ  خٌشفغ ل١ّ NaOH N4لطشاد ِٓ  3اػف  -2

 اػف و١ّخ ل١ٍٍخ ِٓ د١ًٌ ا١ٌّشٚوغب٠ذ . -3

ٚعغً اٌؾغُ إٌبصي ِٓ اٌغؾبؽخ ػٕذِب ٠زغ١ش  0.01ػ١بس٠زٗ     EDTAعؾؼ ِغ ِبدح  -4

 اٌٍْٛ  ِٓ اٌٛسدٞ اٌٝ اٌجٕفغغٟ .

 اؽغت رشو١ض اٌىبٌغ١َٛ ثٛؽذح اٌٍّٟ ِىبفٟ / ٌزش ِٓ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ : -5

 ػ١بس٠زخ  EDTA Xؽغُ                                        

 1000ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   *   ٍِٟ ِىبفٟ وبٌغ١َٛ ثبٌزش = 

 ؽغُ ساشؼ اٌزشثخ                                          

 قياس تركيز الكالسيىم والوغنيسيىم ثانياً : 

 ًِ ِبء ِمطش.  5( ٚاػف ا١ٌخ 1:1ًِ ِٓ ساشؼ اٌزشثخ ) 1 أعؾت -1

 .10دسعخ اٌزفبػً اٌٝ اوضش ِٓ  خلطشاد ِٓ ِؾٍٛي ِٕظُ ٌشفغ ل١ّ 5اػف  -2

 .EBTلطشح ِٓ د١ًٌ  2-1اػف  -3

ٚعغً اٌؾغُ إٌبصي ِٓ اٌغؾبؽخ ػٕذِب ٠زغ١ش   0.01ػ١بس٠زٗ     EDTAعؾؼ ِغ ِبدح  -4

 اٌٍْٛ  ِٓ اٌٛسدٞ اٌٝ اٌجٕفغغٟ .

 اؽغت رشو١ض اٌىبٌغ١َٛ ٚ اٌّغ١ٕغ١َٛ ثٛؽذح اٌٍّٟ ِىبفٟ / ٌزش ِٓ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ : -5

 ػ١بس٠زخ  EDTA Xؽغُ                                                         

 1000ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   *   ٍِٟ ِىبفٟ وبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ  ثبٌزش = 

 ؽغُ ساشؼ اٌزشثخ                                                         



 ؟؟؟؟أحسب تركيز الوغنيسيىم ثالثاً: 

 تقدير الكلىررابؼاً: 

 ًِ ِبء ِمطش.  10( ٚاػف ا١ٌخ 1:1ًِ ِٓ ساشؼ اٌزشثخ ) 5أعؾت  -1

 %.5لطشاد ِٓ د١ًٌ وشِٚبد اٌجٛربع١َٛ  4اػف  -2

ٚعغً اٌؾغُ إٌبصي ِٓ اٌغؾبؽخ ػٕذِب   0.05ػ١بس٠زٗ    عؾؼ ِغ ِبدح ٔزشاد اٌفؼخ  -3

 ٠زىْٛ ساعت ثٕٟ ِؾّش.

 اػًّ ػ١ٕخ ثلأه . -4

 اؽغت رشو١ض اٌىٍٛس ثٛؽذح اٌٍّٟ ِىبفٟ / ٌزش ِٓ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ : -5

 الفضتحجن نتراث الفضت للبلانك( *ػياريت نتراث  –)حجن نتراث الفضت للراشح                                     

 1000ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   *   ٍِٟ ِىبفٟ وبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ  ثبٌزش  = 

 حجن راشح التربت                                                         

 تقدير الكاربىناث والبيكاربىناث خاهساً: 

 ( ٚػؼٙب فٟ دٚسق .1:1ٓ ساشؼ اٌزشثخ )ًِ ِ 10أعؾت  -1

 لطشاد ِٓ د١ًٌ اٌف١ٕٛٔفضب١ٌٓ ارا ظٙش اٌٍْٛ اٌٛسدٞ دي ػٍٝ ٚعٛد اٌىبسثٛٔبد 3اػف  -2

اٌٝ اْ ٠خزفٟ اٌٍْٛ اٌٛسدٞ ٚعغً اٌؾغُ   0.01عؾؼ ِغ ؽبِغ اٌىجش٠ز١ه ػ١بس٠زٗ     -3

 إٌبصي ِٓ اٌغؾبؽخ .

اٌٝ ٔفظ اٌّؾٍٛي اػف ثؼغ لطشاد ِٓ د١ًٌ اٌّض١ً اٌجشرمبٌٟ صُ عؾؼ ِغ ؽبِغ  -4

اٌٝ اْ ٠زغ١١ش اٌٍْٛ ِٓ الاطفش اٌٝ اٌجشرمبٌٟ ٚعغً اٌؾغُ   0.01اٌىجش٠ز١ه ػ١بس٠زٗ 

 إٌبصي ِٓ اٌغؾبؽخ .

 اؽغت رشو١ض اٌىبسثٛٔبد ثٛؽذح اٌٍّٟ ِىبفٟ / ٌزش ِٓ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ : -5

 ػ١بس٠زخ  Xؽغُ اٌؾبِغ                                                

 1000ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   *   ٍِٟ ِىبفٟ وبسثٛٔبد  ثبٌزش = 

 ؽغُ ساشؼ اٌزشثخ                                                   

 ِٓ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ : اؽغت رشو١ض اٌج١ىبسثٛٔبد ثٛؽذح اٌٍّٟ ِىبفٟ / ٌزش -6



 

 ػ١بس٠زخ  Xؽغُ اٌؾبِغ                                                

 1000ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   *   ٍِٟ ِىبفٟ ث١ىبسثٛٔبد  ثبٌزش = 

 ؽغُ ساشؼ اٌزشثخ                                                   

  الصىديىم والبىتاسيىم  تركيزسادساً: 

) عٙبص اٌؾشق (ٚرٌه  ٠Flame – photometerزُ رمذ٠ش ٘بر٠ٓ اٌؼٕظش٠ٓ ثبعزؼّبي عٙبص 

ثؼ١ٍّخ ٚػغ اٌؼ١ٕخ ِجبششح ثبلأٔجٛثخ اٌشؼش٠خ اٌخبطخ  ثبٌغٙبص ٠ٚزُ لشاءح اٌظٛد٠َٛ اٚ 

ٙبص ٌزؾٌٛخ اٌٝ سرار اٌجٛربع١َٛ ٚرٌه ِٓ خلاي شفؾ اٌؼ١ٕخ ثٛاعطخ ِؼخخ خبطخ داخً اٌغ

ِزطب٠ش ثبرغبٖ شؼٍخ اٌٍٙت ؽ١ش رؼًّ اٌؾشاسح اٌؼب١ٌخ ػٍٝ رؾ٠ًٛ اٌغض٠ئبد اٌٝ رساد ِٚٓ صُ 

اٌٝ ا٠ٛٔبد ٚرشفغ الا٠ْٛ اٌٝ ِغزٜٛ اػٍٝ ثبٌطبلخ ف١شغ ٚثٛاعطخ فٍزش خبص داخً اٌغٙبص 

 زشو١ض.ٔٛع الا٠ْٛ اٌزٞ ٠ّش ف١ظٙش ٌٕب ثشىً لشاءح ِؼ١ٕخ ثبٌغٙبص ِزّضٍخ ثبٌ ٠ؾذد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌّؾبػشح اٌضبٌضخ 

 تلىث الواء 

٠ؼشف رٍٛس اٌّبء ثبٔخ أؽذاس رٍف اٚ فغبد ٌٕٛػ١خ ا١ٌّبٖ ثشىً ِجبشش اٚ غ١ش ِجبشش ٔز١غخ 

اٌزغ١شاد اٌزٟ رؤصش فٟ خظبئض ا١ٌّبٖ اٌى١ّ١بئ١خ ٚاٌف١ض٠بئ١خ ٚاٌج١ٌٛٛع١خ ِّب ٠ؤدٞ اٌٝ ؽذٚس 

ٚ خًٍ فٟ ٔظبِٙب اٌج١ئٟ ٠ٚمًٍ ِٓ لذسرٙب ػٍٝ اداء دٚس٘ب اٌطج١ؼٟ ٠ٚغؼً ا١ٌّبٖ الً طلاؽ١خ ا

ٌلاعزؼّبي فزظجؼ ػبسح أٚ ِؤر٠خ ٌٍىبئٕبد اٌؾ١خ ٚثشىً خبص ِب ٠زؼٍك ثّٛاسد٘ب غ١ش طبٌؾخ 

 اٌغّى١خ ٚغ١ش٘ب ِٓ الاؽ١بء اٌّبئ١خ .

 -:هظاهر تلىث الوياه 

اعزٙلان و١ّبد وج١شح ِٓ الاٚوغغ١ٓ اٌزائت فٟ اٌّبء ٔز١غخ ؽشػ ١ِبٖ اٌظشف اٌظؾٟ  -1

 ٚاٌظٕبػٟ ٚاٌضساػٟ ف١ٗ.

 بئٕبد اٌؾ١خ اٌذل١مخ فٟ ا١ٌّبٖ.ّٔٛ ٚاصد٠بد اٌى -2

 ص٠بدح رشو١ض اٌّٛاد ٚاٌّشوجبد اٌى١ّ١بئ١خ فٟ ا١ٌّبٖ ِّب ٠غؼٍٙب عبِٗ ٌٍىبئٕبد اٌؾ١خ. -3

 أخفبع ٔفبر٠خ اٌؼٛء اٌؼشٚسٞ ٌّٕٛ الاؽ١بء إٌجبر١خ اٌّبئ١خ وطؾبٌت . -4

 تصنيف هلىثاث الوياه:

 ٚف١شٚعبد(اٌٍّٛصبد اٌج١ٌٛٛع١خ وبٌزٍٛس ثبلأؽ١بء اٌذل١مخ )عشاص١ُ  -1

 .ٚ اٌّج١ذاد ٚالاعّذح ٚا١ٌٙذسٚوشثٛٔبداٌٍّٛصبد اٌى١ّ١بئ١خ وبٌزٍٛس ثبٌّؼبدْ اٌضم١ٍخ  -2

 اٌٍّٛصبد اٌف١ض٠بئ١خ وبٌزٍٛس اٌؾشاسٞ ٚالاشؼبػٟ . -3

 ؽشق أخز ػ١ٕبد ا١ٌّبٖ 

 أ ( ؽش٠مخ أخز اٌؼ١ٕبد ِٓ اٌؾٕف١خ 

شػٟ اٌّزظً ثبٌخؾ اٌشئ١غٟ فٟ ؽبٌخ أخز اٌؼ١ٕخ ِٓ اٌؾٕف١خ ٠غت اْ رىْٛ ِزظٍخ ثبلأٔجٛة اٌف

دل١مخ ٚرؤخز اٌؼ١ٕخ ِٓ ر١بس ِؼزذي  3-2ِجبششح ٕٚ٘ب ٠غت رٕظ١ف فٛ٘خ اٌؾٕف١خ ٠ٚؼخ اٌّبء ٌّذح 

 ِغ رغٕت ؽذٚس اٌشرار.

 ة ( ؽش٠مخ أخز ػ١ٕبد ِٓ ا١ٌّبٖ اٌغبس٠خ  



٠فؼً أخز اٌؼ١ٕخ ِٓ ٚعؾ اٌّغشٜ ٚارا رؼزس رٌه رؤخز ِٓ اؽذٜ اٌغٛأت ِغ ِشاػبح رغٕت 

ِٕبؽك سوٛد ا١ٌّبٖ ؽ١ش رغطظ اٌضعبعخ رؾذ عطؼ اٌّبء ٚفٛ٘زٙب اٌٝ الاعفً صُ رفزؼ اٌغذادح 

ٚرمٍت اٌٝ الاػٍٝ ثؾ١ش رىْٛ فٛ٘زٙب ِغ ارغبٖ ِؼبوظ لارغبٖ عش٠بْ اٌز١بس اٌّبئٟ ٚفٟ ؽبٌخ 

 ػذَ ٚعٛد ر١بس لٛٞ رغؾت اٌٝ الاِبَ افم١بً ٚرغٍك اٌضعبعخ فٟ اٌؾبي ٟٚ٘ رؾذ اٌّبء.

 خ اخز اٌؼ١ٕخ ِٓ ثئش ِضٚد ثّؼخخ ٠ذ٠ٚخ ؽش٠مط ( 

  ٠ؼخ اٌّبء ٠ٚظشف ٌّذح دلبئك ثؼذ رٌه رؤخز اٌؼ١ٕخ ِجبششح .

 د ( ؽش٠مخ اخز اٌؼ١ٕخ ِٓ ثئش ِضٚد ثّؼخخ ١ِىب١ٔى١خ 

٠غت اْ رؤخز اٌؼ١ٕخ ِٓ ِخشط اٌّبء اٌشئ١غٟ ثؾ١ش ٠ىْٛ ٘زا اٌّخشط ِؼمُ ِغجمبً ٚثؼذ 

 ُ رؤخز اٌؼ١ٕخ ِجبششح .رظش٠ف ػذح ٌزشاد ِٓ اٌّبء اٚلاً ص

 يجب اى يرفق هغ ػيناث الوياه تقرير يشول ػلى البياناث التاليت :

 ػٕٛاْ اٌّظذس اٌّبئٟ  -1

 ٔٛع اٌّظذس اٌّبئٟ )  ث١بْ ً٘ اٌؼ١ٕخ ِأخٛرح ِٓ اٌٛعؾ اٚ عبٔت إٌٙش( -2

 ربس٠خ ٚعبػخ اخز اٌؼ١ٕخ -3

 اٌؼّك اٌزٞ اخزد ِٕٗ اٌؼ١ٕخ  -4

 ِٓ اٌؼ١ٕخ  اٌّأخٛراٌمشة ِٓ اٞ ِظذس رٍٛس ِٚٛلؼٗ ثبٌٕغجخ اٌٝ ِظذس ا١ٌّبٖ  -5

 ً٘ ؽذس ف١ؼبْ اٚ ِطش غض٠ش ِٓ ٚلذ لش٠ت  -6

) ٠زُ اعشاء اٌفؾٛطبد اٌى١ّ١بئ١خ ٌٍّبء ٌزؾذ٠ذ ِذٜ رٍٛصٙب ٚرشًّ ٘زٖ فحىصاث الواء الكيويائيت 

 اٌفؾٛطبد (

 أٚلاً : اٌخظبئض اٌى١ّ١بئ١خ ٚرشًّ :

 ل١بط و١ّخ اٌٍّٛؽخ فٟ اٌّبء  -1

 ل١بط الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ  -2

 ل١بط اٌم٠ٍٛخ فٟ اٌّبء  -3

 ل١بط اٌؼغشح فٟ اٌّبء )اٌؼغشح اٌى١ٍخ ٚػغشح اٌىبٌغ١َٛ ( -4

  BODل١بط اٌّزطٍت اٌؾ١ٛٞ  -5

  CODل١بط اٌّزطٍت اٌى١ّ١بئٟ  -6



 ل١بط الا٠ٛٔبد اٌّٛعجخ ٚاٌغبٌجخ فٟ اٌّبء  -7

اٌؼ١ٍّخ ٔمبسٔٙب ِغ اٌؾذ اٌؾشط ٌٍؼٕظش فٟ اٌّبء ٌّؼشفخ ارا وبْ ثؼذ اٌؾظٛي ػٍٝ ٔزبئظ اٌزغشثخ 

٠مظذ ثبٌؾذ اٌؾشط ٘ٛ رشو١ض اٌؼٕظش اٌّلائُ ٚاٌىبفٟ اٌؼٕظش اٌّمذس ٠ؼذ ٍِٛصبً اٚ غ١ش ٍِٛس .

ٌّٕٛ إٌجبد ثظٛسٖ ع١ذح ٚفٟ ؽبٌخ ص٠بدح رشو١ض اٌؼٕظش ػٓ ٘زا اٌؾذ فأْ ّٔٛ إٌجبد ٠زبصش 

 ٚسثّب ٠ظً اٌٝ اٌغ١ّخ.

 اس كويت الولىحت في الواء قي

رىّٓ ا١ّ٘خ ٘زا اٌّؤشش أٗ ٠ؼىظ ٌٕب ِذٜ ِب رؾٍّٗ ١ِبٖ اٌشٞ ِٓ اِلاػ رائجخ اٌٝ الاساػٟ 

الأسٚائ١خ ٚدٚس ٘زٖ الاِلاػ فٟ سفغ اٌؼغؾ الاصِٛصٞ ٌّؾٍٛي اٌزشثخ ٚرذ٘ٛس طفبد اٌزشثخ 

 ػٍٝ ِذٜ فزشاد ؽ٠ٍٛخ ِٓ اعزؼّبي اٌشٞ . 

  ECل١بط اٌزٛط١ً اٌىٙشثبئٟ  -1

٠غغً اٌمطت غغلاً ع١ذاً ثبٌّبء اٌّمطش ٠ٚٛػغ فٟ اٌؼ١ٕخ ٠ٚغغً اٌمشاءح اِب )ؽش٠مخ اٌؼًّ 

 (.Mmhos/cmاٚ  mmhos / cmثٛؽذح 

  TDSل١بط الاِلاػ اٌى١ٍخ اٌّزاثخ  -2

 ؽش٠مخ اٌؼًّ

 ٔضْ اٌج١ىش فبسؽ ٚٔغغً اٌٛصْ . -1

 اٌج١ىش .ًِ ثٛاعطخ ٚسق اٌزشش١ؼ فٟ  100رشش١ؼ ؽغُ ِؼ١ٓ ِٓ اٌؼ١ٕخ ١ٌٚىٓ  -2

 زغف١فَ ؽزٝ اٌغفبف صُ ٔبخز ٚصْ اٌج١ىش ثؼذ اٌ ٠180غفف اٌج١ىش ػٍٝ دسعخ ؽشاسح  -3

 ِٓ اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ  TDSاؽغت و١ّخ  -4

TDS(Mg/L) = (A-B)*1000/ V Sample              

A        )ٍُِغ( ٚصْ اٌج١ىش ثؼذ اٌزغف١فB )ُٚصْ اٌج١ىش فبسؽ لجً اٌزغف١ف )ٍِغ 

 TDSٚEC اٌؼلالخ ث١ٓ 

TDS= EC * 640 

 



 قياس الاس الهيدروجيني

ِ٘ٛٓ اُ٘ اٌفؾٛطبد ٚاوضش٘ب شغٛػب ث١ٓ فؾٛطبد ا١ٌّبٖ لاْ اٌىض١شِٓ اٌؼ١ٍّبد اٌى١ّ١بئ١خ 

رزطٍت دسعخ رفبػً ِؼ١ٕخ ٌؾذٚصٙب ِضً اٌزشع١ت ٚاٌزخضش ٚاٌزؼم١ُ ٚاٌزبوً اٌزٟ رؾذس ثبٌّبء 

 م٠ٍٛخ ٚصبٟٔ اٚوغ١ذ اٌىشثْٛ.ل١بط اٌثبلاػبفخ اٌٝ اعزؼّبي الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ فٟ 

ِلاؽظخ ٠غت ل١بط الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ فٟ ػ١ٕبد ا١ٌّبٖ ِجبششح ٚرٌه لاْ غبص صبٟٔ اٚوغ١ذ 

 اٌىشثْٛ اِب ٠فمذ اٚ ٠ّزض ثٛاعطخ اٌّبء ِّب ٠ؤصش ػٍٝ لشاءح الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  و هاء تلىث  تربت                              الوحاضرة الرابؼت 

 تقدير الؼسرة الكليت للواء 

 ٟ٘ ِم١بط ٌمذسح ا١ٌّبٖ ػٍٝ رشع١ت اٌظبثْٛ  -اٌؼغشح :

 ٟ٘ ا١ٌّبٖ اٌزٟ لا رىْٛ سغٛح ِغ اٌظبثْٛ  -ا١ٌّبٖ اٌؼغشح :

 سبب وجىد الؼسرة ؟؟؟؟

ث١ىبسثٛٔبد(   وبسثٛٔبد ٚ  ٚعٛد أِلاػ اٌىبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ ث١ٙئخ )وٍٛس٠ذاد ٚوجش٠زبد ٚ

 ٚغ١ش٘ب . Ca(HCO3), Mg(HCO3),CaCO3,MgCO3,CaSO4,MgCl2,CaCl2ِضلاً 

 أنىاع الؼسرة في الوياه 

ٚع١ّذ ثبٌؼغشح ث١ىبسثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ ٘ٛ عجت ٚعٛد٘ب  / اٌؼغشح اٌّؤلزخ  -1

  اٌّٛلزخ لأٔٗ ٠ّىٓ اصاٌزٙب ثّغشد غ١ٍبْ اٌّبء اٌزٞ ٠ؾٛي اٌج١ىبسثٛٔبد اٌٝ وبسثٛٔبد

 غ١ش رائجخ ٠زُ اصاٌزٙب ثبٌزشش١ؼ وّب ِٛػؾخ فٟ اٌّؼبدلاد ادٔبٖ :

                            H2O +C2O +↓ CaCO3    ــــــــ ـغ١ٍبٔ ــــــ Ca(HCO3)2                                    

H2O +C2O                                 +↓ MgCO3    ــــــ غ١ٍبٔـ ــــــــ Mg(HCO3)2                                                                     

اٌىبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ ٚع١ّذ  ٘ٛ وجش٠زبد ٚوٍٛس٠ذادعجت ٚعٛد٘ب اٌؼغشح اٌذائّخ /  -2

ٌٚىٓ رضاي ثطشق خبطخ وّب ٠ّىٓ رغ١ّزٙب غ١ٍبْ ثب٠ٌّىٓ اصاٌزٙب لا لأٔٗ اٌذائّخ ثبٌؼغشح 

 . اٌىبسثٛٔبد غ١ش  ثؼغشح 

 = اٌؼغشح اٌّؤلزخ + اٌؼغشح اٌذائّخ  Hardnessاٌؼغشح اٌى١ٍخ  -3

ػٍٝ اٌشغُ ِٓ ٚعٛد اٌؼذ٠ذ ِٓ  CaCO3اٌزٟ ٠زُ رمذ٠ش٘ب ثبٌّىبفئ ِٓ وبسثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ      

ٌٍىبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ الاِلاػ اٌزٟ رغجت اٌؼغشح ٟٚ٘  اٌىٍٛس٠ذاد ٚاٌىجش٠زبد ٚاٌج١ىبسثٛٔبد 

 ٚرٌه ٌلأعجبة اٌزب١ٌخ : 

ٚاٌزٞ ٠غؼً ػًّ اٌؾغبثبد اٌش٠بػ١خ  100اٌٛصْ اٌغض٠ئٟ ٌىبسثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ ٠غبٚٞ  -1

 عًٙ .

 ٘ٛ ٍِؼ ػذ٠ُ الاراثخ ؽ١ش ٠ّىٓ رشع١جٗ ثغٌٙٛخ ػٕذ ِؼبٌغخ ا١ٌّبٖ . -2

 



 :ِضبي / أؽغت اٌؼغشح اٌى١ٍخ ٌؼ١ٕخ اٌّبء اٌزٟ ٌٙب اٌّىٛٔبد الار١خ 

Mg(HCO3)  =83  ٍِغُ / ٌزش 

Ca(HCO3)  =134 ٍِغُ / ٌزش 

CaSO4  =124  ٍِغُ / ٌزش 

MgCl2  =84 ٍِغُ / ٌزش 

 Mg=24, H=1,C=12,O=16,Ca=40,S=32,Cl=35.5ػٍّبً ثبْ الاٚصاْ اٌزس٠خ ٟ٘ 

 الحل 

 = اٌؼغشح اٌّؤلزخ + اٌؼغشح اٌذائّخ  Hardnessاٌؼغشح اٌى١ٍخ  

 = ِغّٛع الاٚصاْ اٌزس٠خ  Mg(HCO3)اٌٛصْ اٌغض٠ئٟ 

                              =24+ ]  1+12 (+16×3)[ ×2    

 غُ  146=                             

Mg(HCO3)                              CaCO3 

           146                                 100 

            83                                   x   

X   =83×100 / 146 

X  =56.8  ٍِغُ / ٌزش 

 = ِغّٛع الاٚصاْ اٌزس٠خ  Ca(HCO3) اٌٛصْ اٌغض٠ئٟ 

                              =40 +]  1+12 (+16×3)[ ×2    

 غُ  162=                             

Ca(HCO3)                               CaCO3 

           162                                 100 

            134                                x   

X  =82.7  ٍِغُ / ٌزش 

  Mg(HCO3) +Ca(HCO3) =الؼسرة الوؤقتت 

                   =56.8  +82.7  

 ٍِغُ / ٌزش 139.5=                  



 = ِغّٛع الاٚصاْ اٌزس٠خ CaSO4اٌٛصْ اٌغض٠ئٟ 

                               =40 +32( +16×4) 

 غُ       136=                              

CaSO4                                     CaCO3 

           136                                 100 

            124                                 x   

X   =91.2  ٍِغُ / ٌزش 

 = ِغّٛع الاٚصاْ اٌزس٠خ MgCl2اٌٛصْ اٌغض٠ئٟ  

                               =24(  +35.5×2) 

 غُ       95=                              

MgCl2                                          CaCO3 

           95                                  100 

            84                                 x   

X   =88.4  ٍِغُ / ٌزش 

 CaSO4  +MgCl2الؼسرة الدائوت = 

                  =91.2  +88.4  

 ٍِغُ / ٌزش  179.6=                  

 

 = الؼسرة الوؤقتت + الؼسرة الدائوت Hardnessالؼسرة الكليت 

                                  =5.9.1  +5.9.1  

 هلغن / لتر  59.5.=                                 

 

 

 

 

 

 



 الاساس الؼلوي لتقدير الؼسرة الكليت 

اْ رمذ٠ش اٌؼغشح اٌى١ٍخ ٠ؼزّذ ػٍٝ رٕظ١ُ ػ١ٕخ اٌّبء ثبعزؼّبي ِؾٍٛي ِٕظُ ٚرٌه لإ٠ظبي ل١ّخ 

ِٚ٘ٛٓ اٌظجغبد ا١ٌٕزشٚع١ٕ١خ اٌمبدسح  EBTصُ ٠ؼبف د١ًٌ  10الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ اٌٝ 

ػٍٝ رى٠ٛٓ ِشوجبد ِؼمذح غ١ش ِغزمشح فٟ اٌّبء راد ٌْٛ اؽّش ِغ ا٠ٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ 

 ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ .

Ca 
++

   +  EBT ------- Ca-EBT ↓ 

Mg 
++  

 +  EBT ------- Mg-EBT↓   

 ِؼمذ غ١ش ِغزمش ٌٛٔٗ اؽّش                                                               

اٌزٞ ٠ؼًّ ػٍٝ عؾت ا٠ٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ ٚاٌّغ١ٕغ١َٛ  EDTA 0.01Nثؼذ رٌه ٠غؾؼ ِغ ِؾٍٛي 

ِٓ  اٌّؼمذ غ١ش اٌّغزمش ١ٌىْٛ ِؼمذ ِغزمش ػذ٠ُ اٌٍْٛ ٚاؽلاق اٌذ١ًٌ ؽشاً ٚاٌزٞ ٠ىْٛ ٌٛٔٗ 

 ٚظٙٛس اٌٍْٛ الاصسق د١ًٌ ػٍٝ أزٙبء اٌزفبػً . 10اصسق ػٕذ الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ 

Ca-EBT  +  EDTA  ----------------- Ca-EDTA            +        EBT 

Mg-EBT                                          Mg  

 د١ًٌ ؽش ٌٛٔخ اصسق          ِؼمذ ِغزمش ػذ٠ُ اٌٍْٛ               ِؼمذ غ١ش ِغزمش اؽّش اٌٍْٛ       

 

 ؽش٠مخ اٌؼًّ 

 ًِ ِٓ اٌؼ١ٕخ ٚٔؼؼٙب فٟ دٚسق ِخشٚؽٟ . 10ٔأخز  .1

 . 10ٌغشع سفغ ل١ّخ الاط ا١ٌٙذسٚع١ٕٟ اٌٝ لطشٖ ِٓ اٌّؾٍٛي إٌّظُ  ٠2ؼبف  .2

  EBTلطشح ِٓ د١ًٌ  ٠2ؼبف  .3

 ؽزٝ ٠زغ١ش اٌٍْٛ ِٓ الاؽّش اٌٝ الاصسق .  EDTA 0.01Nرغؾؼ اٌؼ١ٕخ ِغ ِؾٍٛي  .4

 اٌؾغبثبد  .5

 ػ١بس٠زٗ ×  EDTAؽغُ × 1000×  50                           

 اٌؼغشح اٌى١ٍخ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 ؽغُ اٌؼ١ٕخ اٌّأخٛرح ٌٍزؾ١ًٍ                             


